附件一：
江苏省电化教育馆文件
苏电教〔2011〕20 号


关于组织申报国家级、省级教育信息技术

 

科学研究“十二五”规划课题的通知

各市电化教育馆（现代教育技术中心）、省教育学会现代教育技术专业委员会各理事单位：

为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（（2010—2010年）》及《江苏省中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2010年）》精神，为我省教育改革与发展提供具有影响力的、推广价值高的信息技术实践成果和理论成果，促进教育信息化内涵发展，结合我省教育信息化建设和发展现状与趋势，经研究决定，于近期启动国家级和省级教育信息技术科学研究“十二五”规划课题（以下简称“十二五”课题）申报工作，现将有关组织申报工作的具体事项通知如下：

一、申报对象
“十二五”课题面向全省从事教育信息技术工作的机构和学校（包括中小学、职业学校、成人教育学校、幼儿园、特殊教育学校、地方高等院校）的管理人员、专业人员、教师，具体条件请参照中央电教馆函件教电馆[2011]20号第四章和中国教育技术协会《教育技术科学研究课题管理办法》第二章。

二、课题类别

概括起来看，“十二五”课题有重大课题、重点课题、专项课题、青年课题四大类，重大课题原则上不组织地市申报，由省电教馆申报，获得立项后组织有关地市和学校参加课题研究；重点课题、专项课题、青年课题对申报者在选题、设计方案及研究能力等方面有相应要求，请各市电教馆在初审时注意把关，学校根据自身情况选择课题类别和课题级别，争取获得立项。

三、课题级别

“十二五”课题分中央电教馆课题、中国教育技术协会课题（获得立项后，在中国教育技术协会总课题成为国家教育科学规划课题后，自动转为子课题）、省教育学会课题三个级别，请各申报单位根据分配给各市的数量指标，酌情考虑申报级别。

四、选题方向

在综合归纳了中央电教馆、中国国教育技术协会、省教育学会等方面发布的“十二五”课题指南后，结合我省信息化发展实际，决定“十二五”期间，我省各级电教机构、各级各类学校，侧重在以下八个方面（见附件一）的范围里选择研究方向和研究内容，自拟研究课题，课题力求与自身条件相称，力求解决实际问题，力求创新有特色。

五、申报方式

（一）“十二五”课题申报组织工作，由各市电教馆统筹，汇总当地申报名单和材料后，集中报省电教馆，由省电教馆向相关课题立项单位推荐，不接受县（市、区）及学校越级申报。

（二）中央电教馆以及省电教馆、省现代教育技术专业委员会立项的“十一五”课题，没有结题或没有上报结题材料的单位，此批不予申报。

（三）因中国教育技术协会中小学专业委员会特殊教育协作研究会将向中央电教馆申报一个总课题，获得立项后将组织我省特殊教育学校参加“十二五”课题研究，所以，各地特殊教育学校原则上不需自己申报中央电教馆“十二五”课题，可另行申报其它两个级别的课题。

（四）因分配给各市的国家级“十二五”课题申报数量有限，建议采取以下组织方式：

1、市电教馆申报的中央电教馆“十二五”课题，可以下挂10—20个子课题，这些子课题到下一批申报时，可以推荐优秀者申报中央电教馆立项课题（中央电教馆“十二五”课题今后逐年组织报批）。

2、名校、名师、学术团体申报的中央电教馆“十二五”课题，也可下挂10—20个子课题，处理方法同上；

上述两种课题下挂子课题总数不超过50个。

3、在现代教育技术应用和研究方面一向基础较好、成果突出、特色鲜明的学校，可以独立申报中央电教馆和中国教育技术协会、省教育学会课题。

省电教馆、省教育学会现代教育技术专业委员会组织专家对各市组织的申报材料进行评审，提出推荐意见，推荐申报中央电教馆课题的单位还需上全国教育技术研究网课题管理平台填报相关内容，由市电教馆另行通知。

六、数量要求

各市申报中央电教馆“十二五”课题总数不超过8个（不包括下挂子课题），中国教育技术协会“十二五”课题不超过15个，省教育学会“十二五”课题不超过10个。

七、申报时间

各市组织的申报材料请于5月15日前通过QQ发送到省电教馆徐晓梅同志处，QQ号：947875492。材料包括以下几项：
（一）课题申请评审书（根据申报的相应级别填写对应的立项机构的评审书，下挂的子课题不需填评审书，但必须将相关单位名称和子课题名称在“技术路径”一栏里。）

（二）课题研究方案（“十二五”课题原则上研究时间在三年内）。

（三）各市申报课题汇总表。

八、评审费交纳

根据中央电教馆、中国教育技术协会和省教育学会关于“十二五”课题评审的相关通知，申报中央电馆“十二五”课题的单位（不包括下挂子课题）交纳评审费200元，申报中国教育技术协会课题的单位交纳评审费500元，申报省教育学会“十二五”课题的单位交纳评审费300元（立项后，再交纳课题管理费600元）。

九、立项课题管理

我省组织申报的“十二五”课题管理架构如下：省电教馆、省教育学会现代教育技术专业委员会对中央电教馆和中国教育技术协会课题管理办公室负责，统筹管理本省“十二五”课题，各市电教馆、各现代教育技术专业委员理事单位对省电教馆和省现代教育技术专业委员会负责，管理本市“十二五”课题，各课题单位接受市电教馆、省现代教育技术专业委员会理事单位管理。

以上内容，请各市电教馆、各现代教育技术专业委员会理事单位抓紧时间组织落实。
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